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Poštnina p la tan a  v gotovini.

V Mariboru, 1. maja 1925.

U redništvo in uprava: Ljiib- 
Ijana, Šelenburgova ul. 6/II. GLASILO GLAVNEGA RADNIČKEGA SAVEZA JUGOSLAVIJE.

V organ izaciji Je mo2, 
k o lik o r možl — to lik o  p rav ice .

Izhaja 1. in 15. dne v m e
secu.

S tane posam ezna Številka 
Din 2— , m esečno Din 4*—, 
celoletno Din 48, — Za č la

ne izvod po 1*10 Din. 
Oglasi po ceniku. 

Dopisi morafo biti, frankira« 
ni in podpisani te r  oprem 
ljeni z Štampiljko dotične 

organizacije. 
Rokopisi se ne vračajo. 
R eklam acije so poStnine 

proste .

Proglas Mednarodne Strokovne Zveze za 1. Maj!
Za osem urn i d e lo v n ik i

Sodrugi!
Demonstrirajte 1. maja z vso svojo silo in do 

zadnjega moža za zahteve svetovnega proletariata!
Še vedno moramo voditi borbo proti reakciji, 

ki je s svetovno vojno oropala proletariatu zdravje 
in življenje in ki proletariatu še vedno odvzema naj
važnejše in najpotrebnejše:

delo in mir.
Vojno je povzročil posedujoči razred in za po

sedujoči razred se je tudi vodila; posedujoči razred 
je tudi tisti, ki vodi borbo proti osemurnemu delov
niku in za njegove interese se ga tudi sabotira.

Že dvakrat v zadnjih letih je živel svet v nadi, 
da se b napravil konec žaloigri, ki jo vprizarja ka
pitalizem dan za dnem.

Prvič, ko je vešingtonska konferenca določila 
osemurni delovnik kot mednarodno pravilo.

Drugič, ko je sporočil Mac Donald svetu v Že
nevi svojo odrešilno poslanico proti militarizmu.

Kapitalistična reakcija pa je znala izvedbo teh 
gesel preprečiti: delovni čas se podaljšuje; priprave 
za vojne se vršijo še paprej.

Čas je, da dejavci vlade prisilijo, da izvedejo 
osemurni delovnik in razorožitev.

Cas je, da odprejo delavci svoje oči in da zahte
vajo svoje gospodarske in politične pravice!

Za zaSiito delavcev!
Problem delavske zaščite jc bil postavljen na 

dnevni red, kakor hitro se je delavski pokret prvič 
pojavil. Kakor hitro je postal dovolj jak, da izvojuje 
to zaščito v direktni borbi s kapitalizmom, je dobilo 
delavstvo prve zaščitne zakone. Predno je do tega 
prišlo, je moralo doživeti delavstvo dobo neverjet
nega trpljenja, ki je šlo često do telesnega uničeva
nja. Še v začetku 18. stoletja so trdili strokovnjaki 
na polju zdravniške vede v Angliji,' zibelki kapita
lističnega načina proizvodnje, da za triletnega otro
ka ni škodljivo, tudi če dela po 24 ur na dan!

Ta slučaj zadostuje za merilo razredne brezob
zirnosti in barbarstva, ki sta bila posledica morale 
dolge epohe meščanske vladavine. Priti so morali 
težki družabni potresi, da so zrušili take moralne 
pojme meščanskega sveta. Potrebno je bi o, da se 
je razplamtel za plameni revolucij 18. stoletja mo
čan delavski razredni pokret, ki je rastel kot rrndo- 
urnik in ogrožal pozicije mlade buržuazije, da so 
se pojavile zahteve po zaščiti delavcev, ne samo na 
ustih delavstva, temveč tudi svobodcfniselnejšega 
dela meščanskega sveta. Iz političnih ozirov so se 
pridruževali tudi vrhovi njenega najkonzervativ- 
nejšega dela. Sloviti reakcionarec Bismarck je n. 
pr. dejal: Dajte delavcu pravico do dela, dokler je 
zdrav, zagotovite mu oskrbo, ako zboli, osigurajte 
ga za starost! In na njegovo iniciativo je sklical nem
ški cesar mednarod. kongres za delavsko zaščito. Vse 
to je služilo gotovi svrhi; ne toliko tpmu, da bi bili 
delavci res zaščiteni, temveč, da se uniči' delav
ski pekret, za katerega je isti Bismarck odkrito pri
znal, da če bi njega ne bilo, bi tudi delavske zaščite 
ne bilo. Zato je šlo paralelno z zaščitno zakonodajo 
davljenje socialističnega pokreta. Uvajali pa so re
forme v tej izmeri, v kolikor jih je bil ta pokret v 
stanju osvojiti. Istočasno se je pojavila humanistična 
meščanska šola, ki je povzdigovala v višave socialne 
reforme meščanske družbe in trdila, da so te refor
me izraz dobre volje meščanstva po zakonu o har
moniji interesov društvenih razredov.

Močni zamahi socialističnega delavskega po
kreta v devetdesetih letih preteklega stoletja so 
vstvarili celo revolucijo. Korak za korakom je šlo:

Pokret je vzrasel od nekoliko deset tisočev na 
ogromne milijone, je objel ogromne mase, a delovni 
čas, konstilucionalizem v delavnici so postajale za
hteve, o katerih so resno razpravljali. Končno se je 
vojna' atmosfera po zaslugi mednarodnega sociali
stičnega pokreta popolnoma izkoristila in delavska 
zaščitna zakonodaja je prišla v mirovne pogodbe. 
V nekaj desetletjih si je izvojevala zaščitna zakono
daja priznanje in mednaroden značaj. Pri vsem tem 
pa se mi ne vdajamo iluzijam, da bi si obetali iz ab
straktne zakonodaje, ki bi ne temeljila na realni sili, 
kakoršnekoli uspehe, a najmanj na polju delavske 
zaščite. Situacija je v toliko spremenjena, da so se 
moralne pozicije delavskega razreda močno ojačale. 
Toda fizični napori dnevne razredne borlae zato 
vkljub temu ne smejo izostati, ne v edinstvenih de- 
lavskih strokovnih organizacijah ne v delavnici, ne 
v tovarni!

Naša zakonska zaščita je najboljši dokaz za to. 
Naš zakon o zaščiti delavcev, ki ima marsikako do-

P ro tl m ilitarizm u In p o b o ju  m ed b ra ti l
Čas je, da nehajo biti delavci brezbrižni in da 

posedujočim zakličejo:
Zadosti je!

Mi nočemo biti dalje obvladani od male skupine 
izkoriščevalcev, ki misli samo na svoje koristi in na 
svoj profit!

Mi nočemo biti več dalje plen razreda, ki misli 
le na svoje koristi, na svoj blagor in na svojo srečo, 
a ruši in razdira blagor in srečo proletariata in pro
letarskih družin!

Mi se hočemo osvoboditi kapitalističnega jar
ma, ki nas tlači toliko časa, dokler bomo imeli dolg 
delovni čas in dokler bomo imeli polne vojašnice!

Sodrugi!
Demonstrirajte 1. maja v milijonih in milijonih!
Za osemurni delovniki
Za demobilizacijo!
Proti vojski in militarizmu!

Mednarodna strokovna zveza.
Predsednik:

A. A. Purcell (Anglija).
Podpredsedniki:

Leon Jouhaux (Francija), C. Mertens (Belgija).
Tajniki:

J. Oudeggest, Joh. Sassenbach, John W. Brown.
bro stran, je podoben bednemu invalidu in je že od 
prvih početkov svojega rojstva pastorka buržoazije 
kot celine. On je bil sprejet 14. decembra 1921, sank
cioniran šele 28. februarja 1922, objavljen pa šele
14. aprila 1922! Vsi drugi zakoni gredo čez te pro
cedure hitreje, mnogo hitreje. Zakon o zaščiti države 
n. pr. se je začel hitreje izvajati, kakor je bil sprejet.

V surovo sredino mlade nacionalne buržuazijs 
je bil vržen pod prill-l^n - razmer liberalen zakon 
o zaščiti delavcev. V moderni industriji najde še ra
zumevanje, a zaostali mali lastniki dajo iniciativo 
zo kampanjo proti izvajanju tega zakona, katerim 
se pridružijo zelo radi tudi veliki industrijci. Zato 
obvezno 8-, odnosno 9-urni delovnik nikjer pri nas 
ni v veljavi potom sile zakona, temveč edino potom 
sile delavskih organizacij. Potom sile zakona pa se 
skuša podaljševati delovni čas tam, kjer je skrajšan 
na zakoniti normal: zato tudi nismo dobili po zako
nu predvidenih naredb o izvrševanju zakona: od
normiranja delovnega časa po obrtih, do nedeljskega 
počitka, odpiranja obratov in volitev obratnih za
upnikov. Dosedanje dolge enkete po ministrstvih 
tudi nimajo nikake druge svrhe, kakor to, da motijo 
javnost z akti sistematične sabotaže, ki izhaja od 
najkonzervativnejsih krogov družbe in dobiva, za
slombo v n ajm erodajnejših  službenih krogih, ki za
gotavljajo, da je zakon neizvedljiv. Policijskih pri
pomočkov se pri nas noče opustiti. N a  tako izvedbo 
zakona bi pristali vsi, ki ga danes sabotirajo. Tako 
so bili n. pr. p rip ravljen i pravilniki, po katerih bi 
bili delavski zaupniki agenti poslodavcev in stavko- 
lomci, strokovne organizacije pa davljene po ozkem 
delokrogu, ki bi jim bil preodka/an KvUurtu škan
dali, strahovite protizakonitosti, —  a vse v imenu 
aakona!

Delavci so to odločno odklonili in sedaj poslu
šamo zatrdila onih, ki so hoteli zakon tako izvesti, 
kakor se ne sme izvesti, ker se tako ne glasi, — da je 
zakon »nemogoče« izvesti. Sabotaža gre do škan- 
daloznosti. Celo pravilnik o podpori brezposelnih 
delavcev se ne podpiše, če tudi ne žrtvuje država 
za podporo niti pare, ker dajo denar potom svojega 
osiguranja delavci. Desettisoče delavcev silno trpi 
pod posledicami težke gospodarske krize, — samo 
zato, ker minister nima časa podpisati pravilnika, ki 
je že leto dni gotov!

Kljub vsemu temu pa je zakon o zaščiti delavcev v 
veljavi! In če obstoja zakon, ki nam nekaj garantira, 
nam daje moralno pravico do borbe proti vsem onim, 
ki nam te pravice jemljejo. Mora se voditi velik 
ogromen boj. Njega ne morejo voditi advokati s silo 
svoje zgovornosti, temveč razredi s silo svoje za
vednosti in močjo svojih organizacij. V tej borbi mo
ra dozoreti družba do stopnje predvojne prakse naj
bolj razvitih meščanskih držav: naj meščanska vlada 
delavski razred in pokret tudi z vso silo napada, 
naj ga denuncira in davi po svojih razrednih potre
bah, — to ga bo le ojačilo, — ali naj skrbi paralelno 
tudi za zakonsko zaščito po programu, ki ga je dal 
v obupu njen konzervativni prijatelj Bismarck.

V kolektivnih pogodbah morajo izvojevati stro
kovne organizacije v borbi to, kar naj pride potem 
>po milosti« v zakon.

Živela borba za zaščito delavcev!

FILIP URATNIK:

Za edinstvo strokovnih 
organizarij!

V času, ko gre skozi Evropo silen val reakcije, 
občutimo težko, da je delavski marksistični pokret v 
svojih strokovnih in političnih organizacijah še ved
no razdvojen.

Zato nas veseli, če praznuje letos del mark
sističnega proletariata svoj prvi maj pod glavnim 
geslom: Za edinstvo strokovnih organizacij.

Če tudi smo mnenja, da se strokovni in politični 
pokret ne moreta razvijati trajno v različnih smereh, 
zaznamujemo vendar z veseljem tudi delne poskuse 
za konsolidacijo delavskega pokreta, — v kolikor so 
taki poskusi iskreni.

Internacionalna središča in izvor gibanja za 
strokovno edinstvo so tako daleč od nas, da nam ni 
mogoče presoditi, v koliko je prodrlo tudi v teh sre
diščih spoznanje, da se kapitalistični svet utrjuje in 
da morejo voditi delavske organizacije kot organi
zacije mas razredni boj le s sredstvi, ki so v dolo
čenem družabnem in državnem redu mogoča.

Predpostavljati bi bilo, da pet let izkušenj in 
dela ne more iti mimo nikogar brez vpliva. Vendar 
pa govori mnogo znamenj za to, da je treba, — če 
imamo pred očmi ves mednarodni pokret, — šej mno
go previdnosti in da ni izključeno, da je še \ 
prihaja z geslom: za strokovno edinstvo s posebnimi 
nameni.

Bližji kakor internacionalna središča pa nam je 
delavski pokret naše ožje domovine.

Tu vidimo daleč na okrog silno željo po konso
lidaciji razbitih socialističnih sil, — ki je dvignila na 
svoj prapor z vso iskrenostjo geslo: za edinstvo stro
kovnih organizacij! Stotine ponavljajo to geslo z 
vročo željo po združitvi marksističnih sil. Temu kli
cu se pridružujemo tudi mi.

Ta klic je tudi naša srčna zadeva, je tako Zelo 
naša želja, da nam je skoro žal, če se nam zdi pri teni 
vendarle potrebno, da postopamo previdno in po
časi, da ne zavedemo še teh naših organizacij, edi
nih, ki smo jih znali očuvati delavstvu, na negotova 
pota. To smo storili in bomo storili.

Če je kdo, ki nam to zameri, — naj pomisli, da 
.nas je vzgojila vrsta težkih izkušenj k  tej previdnosti.

V letih mirnega, skupnega dela, ki ga upamo do
živeti pri nas, kjer smo šli po poti: za edinstvo stro
kovnih organizacij, najdalje, nam bo podan, kakor 
upamo, obojestransko dokaz, da nam je bilo to, kar 
je srčna in vroča želja delavstva, presveto za poli
tično manevriranje. Takrat se bomo odkrili znača
jem, ki so pomagali z vztrajnim delom premagati ne
zaupanje, vkljub vsem pomislekom, graji in govor
jenju malih duhov. Tako delo vstvarja s sigurnostjo 
zaslužen vpliv v naših skupnih organizacijah. S te
mi mislimi se pridružujemo vsi klicu:

Za edinstvo strokovnih organizacij!

Delavski razred zmaguje!
Bitko je izgubil oni, ki se je bojeval v zavesti, 

da bije boj biez upa zmage.
In ravno v delavskem pokr§tu jugoslovanske drr 

žave je opažati, da se uveljavlja kvarna in vsak a- 
speh onemogočujoča zavest, da se bori delavstvo 
brez upa zmage.

Taka malodušnost pa ne vije vencev zmage!
Taka malodušnost pa je tudi nepotrebna, j j 

tudi neprimerna in neutemeljena. Vprašajmo samo: 
kakšne uspehe, kakšne zmage zaznamujejo lahko 
strokovne delavske organizacije?

Na milost in nemilost je bil svoječasno izročen 
delavec. Zakoni so sicer urejali stvarne pravne od- 
nošaje, zakonsko zaščito je uživala lastnikova živi
na, lastnikova nepremičnina, brez zaščite pa je bila 
delavčeva delovna sila.

Zato niso priznavali omejenega delovnega časa. 
niso priznavali zavarovanja delavčeve sile, svobodna 
konkurenca je ropala in izžemala edino delavčevo 
premoženje, delavčevo delovno silo.

Pa je majska parola osemurnega delovnika, na
pisana na rdečih praporih svetovnega proletariata 
strnila delavske vrste v skupno, bojno fronto in 
osemurni delovnik je danes zakon. Osemurni de
lovnik je danes zakonito uveljavljen, in zaščita pred 
prekomerno zaposlitvijo je danes — delavčeva pra
vica!

Usmiljenje, miloščina, dobrosrčnost samo so 
ščitile delavčeve roke. Danes je socialno-politična 
zakonodaja tista, ki naj ščiti delavca pred izkorašča- 
njem.

Od miloščine do zakona, do pravice — to je u- 
speh in zmaga tridesetletnih majskih proslav.

Še več!
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Delavski razred, ki ga druži majska proslava, ki 
vodi dosledno razredno borbo, je uveljavil v kapita
lističnem družabnem redu prepričanje, da je social
nopolitično udejstvovanje zakonadajnih ustanov na
ravnost življenska potreba — človeške družbe. Ka
pitalistični razred skuša ravno s socialno-političnimi 
ukrepi in zakoni omiliti globoke, po kapitalističnem 
gospodarstvu vsekane rane na človeški družbi. Da
nes se ustvarjajo socialno-politični zakoni, ker to 
zahteva razvoj kapitalističnega družabnega reda!

Res je, v Jugoslaviji še ni dozorelo to spozna
nje. Nasprotno! V Jugoslaviji poizkuša kapitalizem 
s surovo silo, s persekucijami preprečiti nujen vpliv 
delavskega razreda. Prepoved majske proslave naj 
zadrži padec kapitalističnega družabnega reda in 
zadrži zmago delavskega razreda.

In, če delavec ne pogleda preko domačega 
plota in ne izza svojega zapečka, potem je umljiva 
malodušnost in opravičljiva brezbrižnost.

Toda: Kaj ne bije svetovni proletariat boja za 
socialistični družabni red z uspehom? Pa naj bi po
tem naše gibanje morila malodušnost?

Prepovedane majske proslave, vladajočo reak
cijo, bo tudi v naši državi premagala malodušnost. 
Reakcija mora roditi in bo rodila nasprotni učinek. 
Delavski razred v Jugoslaviji naj postavi reakciji 
enotno proletarsko fronto nasproti!

Dvignimo razredno zavest, oživimo mednarod
no solidarnost, pa bo tudi jugoslovanski proletariat 
lahko prispeval svoj prispevek k zmagi dela nad 
kapitalom.

Izvedba starostnega, smrt
nega in zavarovanja zoper 

onemoglost.
Od 5. do 7. aprila se je vršila redna seja rav

nateljstva Osrednjega urada za zavarovanje delav
cev v Zagrebu, na kateri so bili sprejeti za delav
stvo važni in za nadaljni razvoj socialnega zavaro
vanja potrebni sklepi.

Posebno važen je sklep, na podlagi katerega se 
ima uvesti zavarovanje za slučaj onemoglosti, 
smrti in starosti. To zavarovanje je bilo poleg osta
lih dveh (za slučaj bolezni in nezgode) uzakonj eno 
z našim splošnim zakonom o zavarovanju delavcev 
in je bila ta  panoga zavarovanja radi tehničnih in or
ganizacijskih razlogov odgodena do 1. julija 1925. 
Ker se pa ta  rok približuje, je Osrednji urad se 
potrebno ukrenil, da bo to zavarovanje začelo brez 
vsakih zaprek funkcionirati. Število zavarovancev, 
ki so zavarovani po splošnem zakonu o zavarova
nju delavcev je veliko, tako, da bo po izvedbi te 
panoge zavarovanja na stotisoče naših ročnih in du
ševnih delavcev zavarovanih za slučaj starosti, 
smrti in onemoglosti.

Z uvedbo te panoge zavarovanja bosta 
dve panogi zavarovanja razbremenjeni in postali 
aktivni in pasivni, kakor to kaže sedaj. Brezposelno' 
in nezgodno zavarovanje je postalo radi tega pa
sivno, ker je moralo nositi breme velikega števila 
obolelih, za delo nesposobnih in brezposelnih čla
nov.

Mi bomo izvedbi tega zavarovanja polagali ve
liko pažnjo in to tembolj, ker se opaža, da delajo 
delodajalske organizacije z vso vehemenco na to, 
da izvedbo tega zavarovanja preprečijo.

Fašizem v Italiji.
(Dalje.)

Spominja na temeljjie principe razrednega bo
ja in mednarodnega socializma ter zahteva, da se 
uresničijo vse nujne reforme, katere sedanja doba 
zahteva, da z vso silo deluje na hitro izvedbo slede
čega povojnega programa:

1. Sklicanje konstituante.
2. Odstranitev vsake samovlade v državni vla

di.
3. Splošno, direktno in tajno volilno pravico za 

oba sp&la in proporcionelno zastopstvo.
4. Tehnična izvedba socialnih zakonov in iz

vedbenih določb potom strokovnih organov, ki naj 
se spremene v izvršujoče organe.

5. Popolna splošna demobilizacija.
6. Odprava carinskih meja.
7. Respektiranje samoodločbe narodov in ta

kojšnji odpoklic proti Rusiji odposlanih čet.
8. Močno progresivno obdavčenje premoženja.
9. Socializacija zemlje in rudnikov.
10. Kulturiranje zemlje in izvedba občekorist- 

nih, javnih del se prenese na zadruge.
11. Delavska kontrola v industrijskih podjetjih.
12. Pravica delavca do dohodkov svojega dela.
13. Maksimalni osemurni delovni čas.
14. Splošno zavarovanje proti brezposelnosti, 

onemoglosti, nezgodi, bolezni, invalidnosti in staro
sti.

15. Vzgoja proletarijata; moderniziranje ljud
sko- in obrtno-šolskega pouka, obligatoričen pod
uk v vseh panogah.

V takratnem političnem in gospodarskem po
ložaju Italije pomeni ta program maksimum tega, 
kar bi se dalo takrat doseči.

V istem času pa, ko je italijanska strokovna 
zveza to formulirala, od vseh odgovornih voditeljev

Strokovne organizacije in 
svetovni mir.

Teoretične razprave pripisujejo strokovnemu 
gibanju in strokovnim organizacijam najrazličnejše 
vloge. So teoretiki, ki pripisujejo strokovnemu gi
banju odločilni pomen in ki dokazujejo, da je vsak 
napredek delav. razreda mogoč le potom strokov, or 
ganizacij. So pa zopet teoretiki, ki smatrajo stro
kovno gibanje za muho — enodnevnico in mu pri
pisujejo le podrejen pomen v osvobodilnem boju, ki 
ga vodi proletariat.

Živo življenje samo po pokaže v pravi luči važ
nost strokovnega gibanja. Teorija se zato mora o- 
rientirati po realnosti življenja in življenju se mora 
prilagoditi tudi teorija. Realno življenje pa veča 
dnevno delokrog strokovnih organizacij. Saj je stro
kovno gibanje ono, ki se peča s potrebami in zahte
vami dnevnega življenja in hitro menjavanje teh po
treb izpreminja in širi delokrog strokovnih organi
zacij.

Najboljši dokaz za to je dejstvo, da je lanski 
mednarodni kongres Amsterdamske internacionale 
v posebni točki dnevnega reda obravnaval vpraša
nje svetovnega miru, obravnaval vprašanje vojne in 
militarizma.

Dasi izgleda, da je to predvsem politično vpra
šanje, je vendar dosegel lanski kongres svoj vrhu
nec, ko je sprejel resolucijo proti vojni, oboroževa
nju, militarizmu.

Zakaj?
Moderni proletariat preveva skozinskoz pacifi

stično mišljenje in manifestacije za svetovni mir so 
našle vedno toplega, navdušenega in iskrene
ga odmeva v delavskih vrstah. Da pa je baš to vpra
šanje svetovnega miru tvorilo na mednarodnem 
strokovnem kongresu najvažnejšo točko dnevnega 
reda, kaže, kako nalaga življenje strokovnim orga
nizacijam vedno novih nalog in širi njihov prvotni 
delokrog.

Enajst let je minulo od izbruha svetovne vojne, 
ko so odgovorni državni krmarji z zločinsko lahko
miselnostjo in prevzetnostjo pognali v klavnico mi
lijone ljudi. In, še danes trpi Evropa na posledicah 
svetovne vojne.

Posledice svetovne vojne pa se kažejo v nizkih, 
nezadostnih mezdah, v brezposelnosti, v zdravstve
nem in moraličnem nazadovanju in propadanju. To
da, žal, da so prav ti ljudje, ki trpe na posledicah 
vojne, kaj hitro pozabili na vojne grozote. In baš 
zato je mogoče, da se dnevno ponavljajo nevarnosti 
novih vojn in vojnih grozot. Vojna in militarizem še 
vedno strašita človeško družbo!

Strokovne organizacije morajo zato dnevno po
učevati ljudske množice o nevarnosti in strahoti 
vojne, zavedajoč se nezmernega trpljenja, nezmerne 
škode, ki jo povzroča vojna.

Kriza, ki jo preživlja svet, je predvsem gospo
darske nravi in dokler ne bodo upostavljene zopet 
vezi svetovnega gospodarskega prometa, bo ovirala 
kriza urejeno življenje narodov in povzročala ved
no nove zapletljaje. Kapitalistični družabni red ni
ma časa za organično ozdravljenje svojih sil. Dobi
ček je gonilna sila kapitalističnega družabnega re
da, in, kakor je preje delal dobičke s kanoni, tako 
dela sedaj dobičke z razvalinami, ki jih je povzro
čila svetovna vojna.

Delavski razred pa je bil tisti, ki je plačal ra
čun za svetovno vojno.

socialistične stranke podprti program in izvedla za 
to potrebno akcijo agitacijo v deželi, se je pričel 
uveljavljati vpliv ruske revolucije na psiho mas in 
voditelje ekstremnega krila socialistične stranke.

Od buržoazije v interesu vztrajanja v vojni go
jena nada, dalje poročila o baje nebeških razmerah 
v revolucionarni Rusiji, na drugi strani pa vedno 
naraščajoča draginja, kateri se niso mogle prilago
diti delavske plače — vsi ti faktorji so doprinesli, 
da so začeli v masah vzbujati iluzijo, da je proletar
sko osvobojenje le potom revolucije mogoče.

Revolucionarni duh pa je našel izraza bolj v 
besedah, kakor pa v odločni volji.

To je bila situacija, v kateri je živela Italija 
takoj po vojni.

Povojna leta so bila bogata na stavkah. Kljub 
temu, da so se voditelji trudili, so priključene orga
nizacije izvedle več stavk, kakor bi jih bilo treba. 
Pri tem se pač ne sme pozabiti, da so revolucionar
ni sindikalisti, ki so dali fašističnemu strokovnemu 
gibanju precejšnje število voditeljev, že pred vojno 
v interesu »revolucionarne gimnastike mas« prin- 
cipielno vodili stavkovno propagando in so vodite
lje italijanske strokovne zveze neprestano slikali 
za »trote«, »izdajalce«, »prodane buržuaziji« itd. 
Ta vzgoja mas, italijanskim temperamentom, utisi 
vojne na psiho naroda in konečno še poročila o do
godkih v Rusiji — vse to je dvigalo razpoloženje za 
stavke.

V letih 1919—1920 so se uprizarjale stavke 
tudi že v javnih obratih in prebivalstvo, ki je radi 
takih stavk trpelo, je razburjeno zahtevalo konec 
takih razmer.

Agitacija in stavke so vsekakor plače nekoliko 
zvišale, če ravno niso odgovarjale življenski potreb
ščini.

To izboljšanje delavskih plač je razburilo sred
nji sloj in intelektualne delavce, ki niso bili v stanju

Vprašanje miru je danes vprašanje, kako upo- 
staviti in rešiti gospodarsko produkcijo. Razumljivo 
je zato, zakaj je vprašanje svetovnega miru postalo 
tudi življensko vprašanje strokovnega gibanja.

Enketa o rudarskem pravilniku
V petek, dne 17. aprila t. 1. se je na rudarskem 

glavarstvu v Ljubljani nadaljevala in zaključila en
keta o rudarskem pravilniku. Enketi so prisostvo
vali le zastopniki oblasti in na zadnji širši enketi iz 
vrst obeh interesnih skupin izvoljeni delegati.

V teku razprave sta se na enketi obojestranski 
stališči precej zbližali. Podjetniška skupina je iz
javila, da ne vztraja na tistih točkah pravilnika, ki 
kršijo pariteto v upravi in da ne ugovarja zahtevi, 
da naj ostane v krajevnih odborih bratovskih sklad- 
nic pri starem, to je da obdržijo tam zastopniki de
lojemalcev dvetretjinsko večino v odboru. Delavska 
delegacija se je izrekla varujoč stališče, da mora o- 
stati nosilec nezgodnega in starostnega zavarovanja 
glavni odbor bratovske skladnice, tudi od svoje stra 
ni za najširšo administrativno dekoncentracijo za
varovanja.

Obe strani sta se izrekli za to, da se členi, ki 
omogočajo jemanje pridobljenih članskih pravic od
pravijo. Delavska delegacija se je zavzela toplo za 
to, da se pokrajinski podporni sklad v pravilniku u- 
redi in raztegne na celo državo in da se črpajo iz 
tega vira sredstva za vzdrževanje starih rentnikov 
in za honoriranje pred 1. januarjem 1925 pridoblje
nih pravic, — tako, da bi se mogel porabiti 5 odstot
ni prispevek v celoti za tvorbo novih premijskih re
zerv.

Pri tem je delavska delegacija s številkami do
kazala, da socialne obremenitve premogovnikov še 
vkljub temu ne bodo presegle predvojnega normala, 
četudi bi bilo to naravno, ker je treba posledice in
flacijske izgube na nekak način kriti.

Podjetniška skupina je zahtevala, da se pokra
jinski pokojninski sklad ukine. O predlogih o zni
žanju prispevkov ali poslabšanju zavarovalnih po
gojev enketa ni razpravljala. Zastopniki delavcev so 
stali na stališču, da te dajatve niso previsoke in da 
je treba osredotočiti prizadevanja predvsem na to, 
da se najde za nje kritje.

Za samoupravo naših social
nih institucij!

Glavni Radnički Savez Jugoslavije je imel 19. 
in 20. aprila v Beogradu sejo svoje centralne upra
ve, ki se je bavila med drugim tudi s položajem v 
delavskih socialnih zavodih.

Sklenjeno je bilo, intervenirati pri ministrstvu 
za socialno politiko, da se odobre predloženi statuti 
in proračuni Delavskih zbornic, da bo mogoče izve
sti posameznim Delavskim zbornicam volitve.

Z ozirom na ponovno odložitev volitev v zavo
dih delavskega zavarovanja se je sklenilo priporo
čiti članom ravnateljstev teh zavodov, v kolikor so 
bili imenovani na predlog Glavnega Radničkega Sa- 
veza, naj odlože čimprej svoja mesta, ker so man
dati, ki so jih dale tem članom delavske organiza
cije, iztekli. Sklenilo se je zaprositi Delavske zbor
nice, da ukrenejo v sporazumu z vsemi delavskimi 
strokovnimi organizacijami potrebne korake v var
stvo avtonomije zavarovalnih zavodov.

Proslavite slovesno 1. Maj!
si svoj gospodarski položaj zboljšati, ker niso im eli« 
jake organizacije. Oni so se čutili gospodarsko za
postavljene in tudi moralično zadete, ker so mislili, 
da se njihovo duševno delo ne ceni po pravi vred
nosti. Na mesto, da bi vodili akcije, ki bi to vred
nost uveljavile, so se začeli pritoževati nad prece
njevanjem ročnega dela.

Socialistična stranka in proletarske mase so 
ostale do konca vojne zveste svojemu protivojnemu 
stališču. Žal, da so napravile mase po vojni težko 
napako, ker niso imele razumevanja za žrtve, ki jih je 
doprineslo vojaštvo za časa svetovne vojne. Doga
jalo in ponavljalo se je insultiranje častnikov po Div 
ših vojakih, ki so v častnikih videli svoje predstoj
nike, ki so jih prisilili, da so morali prevzeti vse 
breme vojske.

To nesmiselno postopanje posameznih je kma
lu našlo posnemalce. To postopanje se je pa smatra
lo za akcijo, ki jo je uvedla socialistična stranka. V 
resnici je pa obstojala nepravilnost v tem, da stran
ka takega obžalovanja vrednega postopanja ni <aner 
gično zatrla, kar je imelo za psledico, da se je so
vražnost proti socializmu in delavskemu pokretu 
širila.

Pri volitvah so socialisti v okoli 3000 občinah 
zmagali. V različnih komunah so morali odstaviti 
uradnike in to dejstvo je vzbudilo nezadovoljstvo. 
Veleposestniki, ki so bili skozi desetletja neomejeni 
gospodarji v občinah, so se čutili v tej novi situaciji 
na svojem ponosu užaljeni, ker so bili svojim nek
danjim uslužbencem podrejeni.

Med tem so se pojavili v stranki spori radi raz
ličnih gledanj, kar je imelo za posledico, da so se 
začele krhati frakcije in ž njimi seveda tudi stran
ka in je razumljivo, da je to tudi slabo vplivalo na 
strokovni pokret.

(Dalje prihodnič.)
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NaSe organizacije.
Kovinarji.

Brod na Savi. Podružnica SMRJ objavlja glede 
obnovitve dela v tvornici vagonov sledeče: Kakor 
že znano, je tvornica vagonov od meseca maja lan
skega leta pa do danes reducirala svoj delavski sta- 
lež od 1200 na 150. Meščanski listi so v zadnjem 
času začeli lansirati vest, da je ta tvornica začela 
zopet z delom in da sprejema zopet delavce v delo. 
Vse te vesti v meščanskih listih so imele za posledi
co, da je več delavcev zapustilo druga mesjta in do
potovalo v Brod, da nastopijo delo v tvornici vago
nov in so tako potrošili precej denarja po nepotreb
nem. Podružnica SMRJ v Brodu objavlja radi tega 
vsem onim, ki nameravajo stopiti v tvornici vago
nov v delo, sledeče: Vse vesti, katere so bile objav
ljene, so bile neistinite, ker tvornica vagonov ni v 
tem času sprejela niti enega delavca, temveč ravno 
nasprotno, ona je še nekaj delavcev odpustila. Vsi 
oni delavci, ki so nasedli vestem meščanskih listov 
in dopotovali v Brod, so s tem zapravili svoj denar, 
ker dela niso dobili in to kljub temu, da so nekateri 
čakali v Brodu po več tednov. Dogajalo se je, da 
so morali nekateri prodati svoje obleke in druge 
stvari, da so tako prišli do denarja, da so se mogli 
zopet vrniti. To je seveda tudi slabo vplivalo na še 
zaposlene delavce, kar se razvidi iz tega, da jih je 
podjetje začelo na različne načine šikanirati, odtr- 
gavati plače in ignorirati kolektivno Dočodbo in ka
zati na one, ki so stali pred tovarno in čakali na 
delo. Vse vesti o zopetni upostavitvi dela so pre- 
uranjene, kakor se pa da danes presoditi, bo tvor
nica pač začela polagoma z rednim delom m to šele 
okoli 15. maja t. 1. in to suksesivno, tako da bo šele 
okoli avgusta ali septembra meseca sprejetih nekaj 
novih delavcev in to predvsem onih, ki so v tvornici 
že delali in šele za tem novi delavci. Radi tega opo
zarjamo vse kovinarske in lesne delavce, da dotlej, 
dokler ne objavimo, d« je tvornica začela z rednim 
delom, ne potujejo v Brod n. S. To velja tudi za čla
ne našega saveza, ki so bili v tvornici že zaposleni 
in radi pomanjkanja dela reducirani, ki naj se pis
menim potom obrnejo na podružnico po potrebne 
informacije, katere bo podružnica vsakokrat rada 
dala. Istotako naj se vsi člani našega saveza toza
devno obračajo na svoje podružnice in na central
no upravo v Beogradu, v Sloveniji pa na Oblastni 
odbor Saveza v Ljubljani.

Dobrava, Podružnica S. M. R. J. se že delj časa 
bavi s stanovanjskim vprašanjem na Dobravi in je 
obl. odbor Saveza v Ljubljani poslal ravnateljstvu 
Kranjske industrijske družbe na Jesenicah dopis s 
katerim zahteva, da začne družba graditi stanova
nja za svoje delavce. Dopis se glasi:
»P. n. ravnateljstvo

K ranjske industrijske družbe
na Jesen icah .

D elavstvo, zaposleno v Vaši cenj. tovarni e lek trod  na 
Dobravi, se že delj časa bavi na svojih sestankih  in zboro
vanjih s stanovanjskim  vprašanjem , ki ie za delavstvo na 
D obravi postalo že neznosno in )e nu|no potrebno, da p. n. 
naslov vse potrebno ukrene, da stanovanjsko m izenjo svo
jega delavstva na D obravi omili. ,

Večina, v e lek trodni tovarni na Dobrav! zaposleno de
lavstvo, ima svoja stanovanja po eno do dve uri oddanem  
okolici in to radi tetfa, k e r ni na Dobravi in v najblizii okolici 
D obrave več mogoče dobiti p rivatna stanovanja. jprivat
na stanovanja, ki so od delavstva zasedena, so pa večinam a 
v jako slabem in higieni ne odgovarjajočem  stanju, tako, da 
se je bati, da bo to  m izerno stanje privedlo enkra t do kake 
katas tro fe  — epidemije.

S stanovanji, k a te re  je p. n. naslov dosedaj za svoje 
uslužbence in delavce na D obravi zgradil, je bila stanovanjska 
mjzerija le delom a omiljena in Se daleko ne odgovarjajo fak 
tični potrebi. K onštatirali smo, da nad 40 delavskih družin 
sploh nima stanovanj, od k a te rih  velik del stanuje v 
hram ih, šupah in drugih vlažnih in nezdravih objektih. Zle 
posledice takih stanovanj se vsak dan pojavljajo in so za pri
zadete delavce in njih družine oostale jako občutne.

N adalje je potrebno, da omenimo tudi to, da pokvari 
delavstvo pri delu v tovarni e lek trod  silno veliko obleke, 
k a te ro  si pri sedanjih minimalnih plačah jako težko nabavlja 
in  to še tembolj, k er se mora delavstvo, ki stanuje v eno do 
dve uri oddaljeni okolici, zadostno zavarovati p ro ti v re 
menskim neprilikam . V tovarni pa še ni preskrbljeno za - -  
sedanjem u delavskem u staležu odgovarjajočih — preoblačil- 
nic in drugih higienskih naprav, tako  da sc delavec v tovarni 
ne more umiti, preobleči in shraniti obleko tako, da bi bila 
zavarovana proti prahu.

Da se vse te, za delavstvo jako neugodne razm ere od
pravijo, odnosno omilijo, je potrebno, da p. n. naslov vse 
po trebno  ukrene in še v tem  le tu  dozida za delavstvo elek
trodne tovarne na D obravi najmanj 20 družinskih stanovanj 
in  is to tako  stanovanj za sam ske delavce.

N adejam o se, da bo p. n. naslov to  zahtevo delavstva 
znal pravilno tolm ačiti in nas v najkrajšem  času blagovolil 
obvestiti, kaj je v tem pogledu že ukrenil, k e r upamo, da so 
mu neznosne fazm ere gotovo znane, te r  beležimo — .

Pripomniti moramo, da je tovarna elektrod na 
Dobravi bila dograjena med vojno in se pri zgradbi 
tovarne ni računalo na to, da mora podjetje poleg 
tovarne tudi zgraditi delavske stanovanjske hiše. 
Ker ni delavskih stanovanj, so morali v tej tovarni 
zaposleni delavci zasesti šupe in druge nezdrave ob
jekte v kmečkih domovih in je seveda dolžnost pod
jetja, da svojemu delavstvu postavi zdrava delav
ska stanovanja.

Ljubljana. V nedeljo, dne 19. t. m. se je vršil 
občni zbor podružnice Saveza Metalskih Radnika 
Jugoslavije v Ljubljani, na katerem je bil izvoljen 
sledeči novi odbor: Predsednik Martin Erjavec, taj
nik Franc Vidmar, blagajnik Avgust §chley, od
borniki Mihael Bizjak, Hinko Glavan, Anton Šu
štar, Matija Plešnar, kontrola Ivan«6elan in Ivan 
Ropret. Pomožne blagajnike opozarjamo, da spre
jema blagajnik odslej naprej prispevke mesto ob 
nedeljah, ob sobotah popoldne in to od 3.—6. ure v 
društvenih prostorih, Šelenburgova ulica 6/II,

Lesce. V soboto dne 4. aprila t. 1. se je vršil pri 
nas občni zbor podružnice Saveza Metalskih Rad
nika Jugoslavije s sledečim dnevnim redom: 1. Po
ročilo predsednika, tajnika, blagajnika in nadzor
stva; 2. Volitev novega odbora; 3. Razno. Poročila 
so vzeli navzoči na znanje ter soglasno glasovali za 
absolutorij staremu odboru. V novi odbor so bili iz
voljeni: za predsednika s. Anton Dečman, njegove
ga namestnika s. Mirko Štrakan; za tajnico s. Mari
ja Justin, namestn. s. Alojz Kos; za blagajnika s. 
Jožef Vrečko, namestn. s. Maks Jagič; v nadzorstvo 
sta bila izvoljena: s. Alojz Stojan in s. Andrej 
Rainhard. — Sodr. Jeram  iz Jesenic je obširno po
ročal o nalogah organizacije ter zbrane vzpodbujal 
k delu v organizaciji.

Kamnik. V tovarni »Titan« so se vršile 15. t. m. 
zaupniške volitve in so bili izvoljeni naslednji ss.: 
France Pregelj, glavni zaupnik; zaupniki: Ivan Rep
nik, Ivan Mally, Rudolf Keiba, Ivan Podbreznik in 
Ivan Murn. S temi volitvami se bodo razmere v o- 
menjeni tovarni bistveno spremenile in upamo, da 
bo delavstvo kompaktno stalo za svojimi zaupniki,

Jesenice. V nedeljo, dne 19. aprila 1925 do
poldan se je zopet vršila konferenca zaupnikov 
SMRJ gorenjskih podružnic, kateri so prisostvovali 
tudi zaupniki razpuščene nezavisne kovinarske or
ganizacije.

Že dne 5. aprila se je vršila prva skupna kon
ferenca, kjer je prišlo do sporazuma, da se 1. Maj 
proslavi skupno. Glede ustanovitve enotne organi
zacije pa ta konferenca ni mogla ustvariti jasnosti, 
ker so zaupniki nezavisnih podali izjavo, da priča
kujejo, kako bo potekel njihov kongres kovinarjev, 
ki se je vršil 12. in 13. aprila v Beogradu. Sklenilo 
pa se je, da se bo o vprašanju združitve lokalno 
vodilo razprave, tako dolgo, da pridemo do soglas
ja, pa naj bi nastala še težja situacija na njihovem 
kongresu.

Konferenca je 19. t. m. v tej stvari nadaljevala 
z debato o splošnem položaju kovinskega delav
stva K. I. D. in o potrebi združitve v enotno orga
nizacijo.

V kratkem navedemo izvleček iz poročila 
predsednika jeseniške podružnice, ki je razpravljal 
uvodoma sledeče:

Kriza, ki jo mi kovinarji pri K. I. D. na Jeseni
cah, Javorniku in Dobravi že ves čas po vojni pre
življamo, ni noben novi povojni pojav, temveč je to 
nekaj, kar smo zelo občutno že pred vojno daleč na
zaj neštetokrat preživljali, ker je ta perijodični po
jav eden izmed najobčutnejših obsodb za kapitali
stični družabni red, za kapitalistično gospodarstvo, 
ki ne proizvaja za potrebo, ampak za profit in je 
povsem naravno, da te  posledice najobčutneje pre
našamo mi delavci.

Če pa pogledamo stvar malo bolj globoko, spo
znamo, da naš industrijalec ni ravno vsega kriv, kar 
se s perijodično krizo vali na naše rame, ampak, 
da so našemu trpljenju še veliko več krivi naši očet
je državniki, ki upropaščajo nesmiselno ne le delav
stvo, temveč industrijo in delavstvo.

Navajam samo primer, da je država prevzela 
v svojo last tovarno v Zenici (v Bosni), kjer je bilo 
zaposlenih okoli 900 delavcev. Ta tovarna še danes 
stoji in vseh 900 delavcev brez zaščite je bilo vr
ženih na cesto, kjer so še danes v obupnem* brez
poselnem položaju.

Vprašamo se, kako je pri tej mali industriji, ki 
jo v tej veliki agrarni državi imamo, kaj tacega 
mogoče in zakaj? Vsa železo-industrija, ki se naha
ja na teritoriju naše države, bi komaj zadostila po
trebam domačega trga. Še celo razširiti bi se jo mo
ralo in zadostiti še tisoče delavcev.

Ker vodijo in krmilarijo našo državo predvsem 
predstavniki agrarcev, je razumljivo, zakaj se še 
posebno nam tu na meji obetajo še vedno slabejši 
časi.

Za našo obmejno industrijo še posebej nimajo 
ti vladni krmilarji smisla, da bi se razširjala in ži
vela, ker streme iz kapitalističnega, imperialistič
nega, militarističnega in strategičnega ozira za tem, 
da vso za državo važno industrijo koncentrirajo v no 
trajnosti države, ker imajo še vse evropske države 
krvave načrte.

Razumljivo nam je tako postopanje, ni nam pa 
razumljivo to, da naša vlada ne uvidi to, da, ako 
uniči, odnosno onemogoči to malo domače industri
je, ki jo imamo, da s tem izroči vse konsumente te 
države na milost in nemilost diktatu karteliranih 
tujezemskih bogatašev in bodo, ako se bo stvar 
razvijala naprej tako, kot dosedaj, stali tujezemski 
produkti na našem trgu brez konkurence.

Kaj bo z delavstvom in njegovimi družinami, to 
je za vlado, ki dela take vratolomne eksperimente, 
postranska stvar. Imeli smo že priliko to doživeti in 
sicer v pretečenem letu, ko se je brezobzirno, rav
no iz navedenih zvrokov vrglo 200 delavcev na 
cesto.

Nadalje smo doživeli pri K. I. D. tudi to, da 
smo s stisnjenimi zobmi morali pristati na znižanje 
plač in to v času, ko je draginja celo naraščala in 
kljub temu, da stojimo v plačah za celih 35 do 48 
odstotkov nižje, kot pred vojno.

Upajmo, da je naše gledanje bolj temno, kot 
bo sicer bodočnost pokazala. To upanje pa visi sa
mo na dveh možnostih: da država uvidi in preokre- 
ne ter povzdigne življenje naši industriji, ter da se 
delavstvo združi v močno enotno bojno organiza
cijo, s katero prisili merodajne činitelje, da priznajo

pravico do človeka vrednega življenja tudi delav
stvu, ki je glavni steber družbe vsake države, a le 
vsled svoje nizke stopnje izobrazbe potlačen brez
pravni suženj. In le od slednje možnosti je upati, da 
iz lastnega ustvarjanja in obrambe doživimo boljše 
čase.

K vprašanju združitve v enotno organizacijo je 
po svojem kratkem poročilu predlagal sodr. pred
sednik jeseniške podružnice resolucijo, ki so jo na
vzoči zaupniki SMRJ gorenjskih podružnic vpričo 
zaupnikov nezavisne skupine soglasno sprejeli in se 
glasi:

Resolucija.
Zaupniški zbor gorenjskih podružnic S. M. R. J., k i je 

dosedaj storil vse, kar je bilo v danih razm erah mogoče za 
tukajšnjo delavstvo in je sedaj iskreno na delu, da se lokal
no in splošno odpravijo' vsa nesoglasja, ki so zav ladala med 
nami delavci v organizacijskem  vprašanju in pred laga p ri
stašem  razpuščene nezavisne kovinarske organizacije, da 
vstopijo v Savez M etalskih R adnika Jugoslavije, te r  naj zo
pet skupno z nami delujejo1 in  se z nam i vred  disciplinirano 
podvržejo dosedanjim  sklepom  kongresa našega ujedinjenega 
Saveza, te r  z nami skupno po svojih močeh delujejo na to, 
da se dosežejo v Savezu one sprem em be, ki jih je še morda 
želeti in to dem okratičnim  potom, na občnih zborih, kon
ferencah in kongresih, te r  da zavračajo dvorezno politiko, 
servirano od k jer koli in odločno v združenih v rstah  oo- 
rnagajo dvigniti moč in ugled organizacije in s tem dvigniti 
eksistenco vseh nas.

K dor misli resno koristiti sebi in splošnosti, te r  vsemu 
delavstvu, med nami dobro došel. Veseli ga bodemo na vseh 
mestih, k e r v naši organizaciji je popolna dem okracija in s 
tem popolna enakopravnost članstva in popolnom a svobod
no soodločevanje. Zatorej želimo iskreno združitev in da za 
to  združitev na Prvi Maj položimo pozitivni tem elj, da si 
podam o roke v dejanski prehod k združitvi ko t b ratje  med 
b ra ti te r  da naš vzgled dobi odmev širom te države.

To je naša iskrena želja in volja! B ratsko ko t sodrugi 
in sotrpini, ko t p ro letarci socialisti. Vam nudimo roko v sp ra 
vo in ako jo sprejm ete? Živeli!

O dločite se in odgovorite nam tud i Vi odločno; mi smo 
ko t socialisti storili le svojo dolžnost in polagam o nadaljno 
odločitev, ki tangira eksistenco nas vseh, v Vaše roke.

Na konferenci zaupnikov S. M. R. J . gorenjskih podruž
nic v D elavskem  domu na Savi, dne 19. aprila 1925.

S sodružnim pozdravom
za Zaupniški zbor S. M. R. J . gorenjskih podružnic:

Ivan M alenšek, tč. tajnik Jurij Jeram , tč. predsednik.
Nato je poročal za delegacijo razpuščene neza

visne organizacije sodr. Franc Ravnik, ki pa ni m o
gel podati izčrpanega poročila iz njihovega kongre
sa, ker je delegat, ki je bil na tem kongresu v B eo
gradu, Anton Wergelj, odpotoval na konferenco v 
Trbovlje.

Prečital je resolucijo njihovih predlogov za pre
hod k združitvi iz njihovega kongresa in smo iz re 
solucije, kot iz izvajanj vseh navzočih (Valentina 
Wistra, Vincenca Ambrožiča i. dr.) posneli, da je 
led prebit in da so povsem dani pogoji k združitvi, 
kar je edino izhod za nas vse.

Sicer so našo resolucijo hoteli posmatrati kot 
nekak akt ponižanja, toda na vsestransko pojasnilo 
je tudi v tem odpadlo nezaupanje in so sprejeli na
šo resolucijo kot našo izjavo na znanje, kar je le lo
kalnega značaja; v celi državi se zadeva nas kovi
narjev dobro razvija, tako da smemo upati, da se 
bližamo dnevu, ko bomo kovinarji Jugoslavije stali 
za vzgled vsem ostalim v enotni organizacijski 
fronti.

Konferenca je razpravljala še o podrobnostih 
za proslavo praznika Dela in so vsi navzoči za
upniki sklenili, da bodo posvetili vse svoje sile, da 
čim dostojnejše proslavimo ta dan, čeprav nam me
ščanski časopisi kot »Slovenec« in »Jutro« ter o- 
stali hočejo begati naše delavstvo, da bo sploh vse 
prepovedano na 1. maja. Zaupniki poživljajo vse 
delavstvo, da se čim svečanejše pripravi za prosla
vo našega edinega praznika in naj nas reakcija še 
tako ovira. Tisoče načinov imamo, po katerih lahko 
proslavljamo dan Dela, zatorej se vsi ozirajte samo 
na to, kar bo ukrenil Prvomajski odbor, ter zaklju
čujemo to poročilo s klicem:

Živel Prvi Maj — praznik Delal
Živilska stroka.

Redni letni občni zbor.
V nedeljo, dne 19. aprila se je vršil v Ljubljani 

redni letni občni zbor Osred. društva živilskih de
lavcev in sorodnih strok. Dnevni red občnega zbora 
jc bil sledeči:

1. Otvoritev občnega zbora; 2. Poročila: a) 
predsednika, b) tajnika, c) blagajnika, d) nadzor
stva; 3. Ujedinjenje živilskih delavcev Jugoslavije;
4. Spremembe pravil in pravilnika; 5. Volitev nove
ga odbora; 6. Nočno delo in nedeljski nočitek v pe
kovski obrti; 7. Razno.

Predsednik s. Blatnik otvori ob 9. uri občni 
zbor, pozdravi vse delegate iz podružnic ter zastop
nika Strokovne komisije s. Golmajerja in zastopni
ka Saveza Radnika Životnih Namernica iz Zagre
ba, s. Cvrtila. Nato poda besedo s. Golmajerju, ki 
pozdravi občni zbor v imenu Strokovne komisije z 
željo, da bi zbor svoje delo z uspehom zaključil.

Sodr. Cvrtila iz Zagreba pozdravi občni zbor v 
imenu Saveza radnika životnih namernica, želi ob
čnemu zboru obilo uspeha in izrazi iskreno željo 
sodrugov iz Zagreba po ujedinjenju vseh živilskih 
delavcev Jugoslavije.

Nato se je prešlo k prvi točki dnevnega reda. 
Predsedniško poročilo je podal s. Blatnik, tajniško 
s. Golmajer, blagajniško s. Megrša, za nadzorstvo 
pa s. Gabrijel, ki izjavlja, da so se vse poslovne knji
ge vedno našle v najlepšem redu in oredlaga cen
tralnemu odboru absolutorij.

Poročila so bila stvarna in obširna in jih je ob
čni zbor po kratki debati vzel na znanje in soglasno 
odglasoval predlagani absolutorij.
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K tretji točki: Ujedinjenje živilskih delavcev 
Jugoslavije je poročal s. Golmajer in je bila k tej 
točki sprejeta naslednja resolucija:

Resolucija
o ujedinjenju živilskih delavcev Jugoslavije, spreje
ta  na občnem zboru Osrednjega društva živilskih 
delavcev in sorodnih strok za Slovenijo v Ljubljani, 
ki se je vršil v nedeljo, dne 19. aprila v Ljubljani.

Občni zbor sklene:
1. Da se ima čimpreje izvesti ujedinjenje vseh 

obstoječih organizacij živilskih delavcev, priključe
nih G. R. S. J.

2. Da se ima izvesti to ujedinjenje tako, da bo
do imeli ti savezi enotno reprezentanco napram in- 
ternacijonali in na znotraj, da dobijo enotne članske 
knjižice in ime, ter da se prizna medsebojno član
stvo in pravica do podpor.

3. Da obdrži vsaka organizacija do nadaljnega 
samostojno gospodarstvo in se plačuje centrali le 
določeno kvoto za internacionalo z zgoraj omenje
nimi funkcijami spojenimi izdatki.

4. Da se zaprosi Savez radnika-ca životnih 
namernica Jugoslavije v Zagrebu, da izdela čimpre
je pravila in pravilnik v smislu teh predlogov, ter 
da jih predloži vsem organizacijam živilskih delav
cev, priključenim G. R. S. J. v državi. Najoportuneje 
bi bilo, da bi bil tak  Savez za enkrat le zveza se
danjih društev in savezov, ki bi še v naprej pravno 
obstojala.

S tem, da je bila sprejeta ta resolucija, je občni 
zbor odobril delo za ujedinjenje, ki ga je na tej bazi 
dosedaj vodil bivši centralni odbor in ki naj bo tudi 
baza novemu centralnemu odboru za delo za zedi
njenje.

Pri 4. točki dnevnega reda so bila sprejeta do
cela nova pravila in pravilnik pod imenom: »Zveza 
živilskih delavcev Jugoslavije«.

Osnutek pravil, ki je bil pred občnim zborom 
razposlan na vse podružnice, je bil v celoti sprejet. 
Pravilnik se je v nekaterih točkah spremenil. Z no
vim pravilnikom določeni prispevki stopijo v velja
vo s 1. junijem 1925 (22. teden), podpore pa s 1. ja
nuarjem 1926.

Nova pravila in pravilnik bo centralni odbor 
takoj razposlal na vse podružnice, čim bodo pravila 
od velikega župana odobrena.

K 6. točki dnevnega reda: »Nočno delo in ne
deljski počitek v pekovski obrti« je poročal s. Gol
majer in je občni zbor po zaslišanju referata sklenil, 
da naj akcijo za odpravo nočnega dela, ki se jo rav
no sedaj vodi, nadaljuje še z večjo energijo. Novo
izvoljenemu centralnemu odboru se pa nalaga, da la 
koj po vsej Sloveniji zbira potrebne Statistične po
datke za vse pekarske obrate in to: o delovnem ča
su, plači in higienskih napravah. Ta material se bo 
izročil delegatu, ki bo zastopal pekovske pomočnike 
Jugoslavije na mednarodni konferenci dela, ki se 
bo to leto vršila v Genfu.

Pri 7. točki dnevnega reda: »Razno« je poročal 
s. Rakuša iz Maribora o akciji za odpravo nočnega 
dela in borbi za nedeljski počitek, ki jo vodijo so- 
drugi v Mariboru. Poročilo je bilo z odobravanjem 
vzeto na znanje.

V novi odbor, ki se je takoj po občnem /.boru 
konštituiral, so bili izvoljeni naslednji sodrugi:

Alojz Blatnik, predsednik (Ljubljana), Karol 
Rakuša, podpredsednik (Maribor), Ivan Omerzel, 
blagajnik (Ljubljana). Odborniki: Anton Šušteršič, 
Rudolf Pogečar, Anton Bele iz Ljubljane, Martin 
Strouhal (Celje), Stanislav Premužak in Franc Rudi 
iz Maribora.

V kontrolo: Anton Siter, Josip Magušec in 
Franc Nebec, vsi iz Ljubljane.

Tajniške posle bo opravljal in vodil s. Joža 
Golmajer.

S. Cvrtila, zastopnik sodružnega Saveza rud
nika životnih namernica v Zagrebu‘"je pred odho
dom izjavil, da je bil z delom tega občnega zbora 
povsem zadovoljen, ftar bo z veliko radostjo poro
čal sodrugom v Zagrebu, ki bodo delali na to, da 
se ujedinjenje živilskih delavcev Jugoslavije čim
preje izvede, tako, da bo želja našega občnega zbo
ra, kakor tudi iskrene želje živilskih delavcev v 
Zagrebu, ki je: da se čimpreje ustanovi enotno; moč
no in borbeno organizacijo živilskih delavcev po 
vsej Jugoslaviji, čimpreje uresničena.

S. Golmajer se je nato v imenu občnega zbora 
zahvalil s. Cvrtili za njegovo prisostvovanje na obč
nem zboru in za njegovo sodelovanje in je med dru
gimi rekel: Upamo, da se je s. Cvrtila uveril, da 
gojimo iskreno željo po ujedinjenju, kar je moral raz 
videti iz dela našega občnega zbora. Prosimo pa so- 
druge v Zagrebu, ki so poverjeni, da izvedejo vse 
tozadevne predpriprave, da to delo pospešijo v ko
likor je to v njihovi moči, tako da pride čimpreje 
do kongresa, kateri bo delo za ujedinjenje z u- 
spehom kronal.

Nato je predsednik sodrug Blatnik ta  lepo u- 
speli zbor z apelom: Sodrugi! Na delo za Zvezo ži
vilskih delavcev Jugoslavije! zaključil.

Usnjarska stroka.

Pogreb se je vršil izpred mrtvašnice drž. bol
nice na pokopališče Sv. Križa. Pogreba se je ude
ležilo veliko število sodelavcev in sodelavk iz to
varne »Indus«, v kateri je bil pokojni dolgo vrsto 
let zaposlen kot usnjar. (Pripomniti pa je treba, da 
tvrdka »Indus«, preje K. Pollak, ni smatrala za vred 
no, da pošlje k pogrebu svojega zastopnika.)

Pokojnik je bil dolgoleten zvest član naše us
njarske organizacije, katera izgublja s pokojnikom 
vztrajnega sotrudnika za proletarsko stvar.

Bodi mu zemljica lahka!

SploSna Delavska Zveza Jugoslavije.
Ruše. Odgovor »Domovini«: Na vaš članek z 

dne 27. marca, v katerem nam predbacivate pri
lizovanje in »trinkgeld«, ste se nekoliko zmotili, ker 
tisti, ki so delali za »trinkgeld« in se lizali, so danes 
pri vas, akoravno so bili takrat pristni germani. Pa 
kaj zato, saj vemo vašo navado, da lastne gre
he, katerih vas je sram, zmiraj drugemu v čevelj ti
ščite. Pravite, da mi sumničimo, ali mi ne sumničimo 
nikogar, kar mi pišemo, so dejstva, katera vam 
lahko dokažemo, ako želite naslove lizancev in de- 
lilcev »trinkgelda«, vam drage volje postrežemo. 
Pravite, da naši grehi, in neizpolnjene obljube ru
šijo našo organizacijo. Na to blatenje vam povemo, 
da se naša organizacija ne ruši, naši zavedni sodrugi 
se ne dajo kupit za glažek vina ali cigarete, ker 
dobro vedo, da je edino naša organizacija tista, ka
tera  se je borila za interes delavstva in ima za seboj 
dela, od katerih ima delavstvo še danes svoje ko
risti. Napravite tudi vi nekaj koristnega za delav
stvo, drugače vam ne verjamemo, da je vaša slavna 
samostojna unija res delavska. Pokažite nam en
krat vaše praktično delo in agitacija vam bo veliko 
lažja. Do sedaj ste samo zabavljali čez one, ki so za 
delavstvo res nekaj koristnega napravili. Vašemu 
pristašu Timovšeku pa povemo, naj bo prav miren, 
sicer mu bomo povedali nekaj resnice iz leta 1914, 
katera mu danes gotovo ne bo ljuba. Delavci.

Razno.
He ne briga!

V nekem ameriškem mestecu so delavci usta
novili društvo zmernosti. Predsednik tega društva 
se je obrnil med drugim tudi na bogatega posest
nika bližnjega mesta in ga prosil za malo podporo. 
Na malo prošnjo mu je ta odgovoril kratko: »To me 
ne briga.«

Ko mu je hotel predsednik dopovedati, kako 
važen je boj proti pijančevanju, mu je zopet odgo
voril: »To me ne briga!«

Nekaj dni potem pa se je pomikal proti kolo
dvoru, da sprejme svojo ženo in hčer, ki sta se vra
čali s potovanja. Njegov kočijaž je moral zelo pri
ganjati svoje konje, da je svojega gospoda zado
voljil. Kočija pa je bila čisto nova in je spravilo to 
dejstvo gospoda v dobro razpoloženje. Ponosen je 
bil ne samo na svojo kočijo, temveč tudi na svoje 
veliko podjetje, ki je zaslovelo daleč naokoli. Ko 
so se kolesa kočije pred kolodvorom ustavila, tedaj 
je opazil, da je pred kolodvorom gruča ljudi, iz ka
tere se slišijo nervozne besede, »skočil s tira«, 
»mrtvih . . . ranjenih . .

Hitro stopi k predstojniku na postaji. »Nesreča 
se je zgodila nekaj milj od mesta . . .« mu je ner
vozno odgovarjal postajni načelnik.
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»Petsto dolarjev za lokomotivo, ki me odpelj* 
na kraj nesreče«, kriči podjetnik.

Nihče se mu ne odzove. »Tisoč dolarjev!« 
»Odpeljati se ne morete tudi za desettisoč do- 

arjev, ker ni prosta niti ena lokomotiva. Potrpite 
nekoliko! Zdravniki in postrežnice so se že odpo- 
jali. Vso pomoč, ki je mogoče, smo nudili!«

S težkim srcem je pričakoval izida; le počasi 
se je pomikal kazalec na kolodvorski uri. Pol ure 
se mu je zdela večnost. Končno je zaželjeni vlak 
prispel. Vsi vozovi so bili napolnjeni s človeškimi 
trupli. Med naloženimi trupli je opazil podjetnik 
mrtvi trupli svoje žene in starejše hčere. V nasled
njem vozu je našel svojo mlajšo hčerko v strašnih 
jolečinah; ako bo ozdravila, tedaj bo vse svoje živ- 
jenje pohabljena.

To ga je seveda brigalo!
In kaj je bil vzrok nesreče? Premikač je izpil 

pri svojem delu nekaj kozarcev žganja! . . .

Utrinki.
Nihče ne bo prišel iz Rusije ali katerekoli dru

ge dežele, da odreši ta ali oni proletariat. To je na- 
oga tistega delavstva, ki živi v tej deželi. Socia- 
isti ne verujejo v odrešenike, nego v organiziran 
jo j .  »Proletarec*

Ako ne sovražim človeka zaradi njegovih las
ali zaradi njegovega nosu, zakaj ga sovražim za
radi jezika. »Proletarec*

Kdor se bojuje proti zlorabljanju narodnosti, se 
tem ne bojuje proti narodnosti. »P ro le ta rec .

Zadruga »Delavsko-kmečka Matica v Ljublja
ni« je izdala dve lični knjigi na dobrem papirju in 
modernih platnicah in sicer: Maksim Gorkij »Deveti 
januar«, črtica, ki slika dogodke 1905. leta v R u
siji, ko je pop Gapen peljal delavstvo pred carsko 
palačo in so jih tam sprejele krogle in sablje. Knji
go krasita tudi dve sliki. Cena je 7.50 Din. Dobiva 
se v založništvu »Delavsko-kmečke Matice v Ljub- 
jani« in v vseh knjigarnah. Druga je dr. Koralnik 
Zaprta vrata«. Enodejanka, v kateri se drastično 

slikajo indijske kaste in Brahmističen vzgled na po
smrtno življenje ter borbe najbolj zavrženih, ki se 
aore za svoje človečanske pravice. V tej knjigi js 
tudi govor Svame Vivekanande »Bog in človek«, 
Čnjiga stane 7.50 Din in se dobiva v založništvu in 

v vseh knjigarnah.
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KLAVNICA R. Z. Z O. Z.
sklicuje svoj

v  g u š t a n j u

I Anton Erjavc 1
Na velikonočni pondeljek smo pokopali sodru- 

ga Antona Erjavca, ki je po dolgotrajni mučni bolez
ni v 41. letu svoje starosti dne 10. t. m. v državni 
bolnici preminul.

drugi redni občni zbor
za leto 1924, ki se vrši v nedeljo dne 10. maja 1925 ob 

pol 9. uri dopoldne v gostilni pri ORTERJU
s s l e d e č i m  d n e v n i m  r edom:

1. Čltanje revizijskega poročila Iz leta 1924. 
ičilo načelstva ' ‘  '
britev računskega 

delitvi čistega dobička.

•j. Poročilo načelstva in nadzorstva o delovanju zadruge v  letu 1924. 
3. Odobritev računskega zaključka za leto 1924 in sklepanje o raz-

4. Volitve načelstva in nadzorstva.
5. Raznoterosti.

V smislu
zastopan naj 
občni zbor

NaCalstvo

NOVO OTVORJEN VINOTOČ

ŠTAJERSKA KLET"vv
v Mariboru, KopaliSka ulica Stev. 17
Vino liter od Din 9 .50 nrorej, Jabolčnik do Din 3'50

V .Štajerski kleti* 
Prijetno sedeti, 
Jabolčnik, vino,

Pridite ali pošljite takoj

Nikjer tako fino, 
Nikjer tak po ceni, 
Še v krčmi nobeni.

po

»r
vino
r*«

in Jabolinlk v

ŠTAJERSKO KLET“, MARIBOR
Kopališka ulica šle*. 1 7 --------------

M aj je  praznik vseh delavcev ce- 
ega sveta. Na ta dan stavi delav

stvo nove zahteve: Letos manife
stiramo z a : 8-urni delovnik, za sta
rostno zavarovanje, za pravižen 
nvalidski zakon, za stanovanjsko 

zašiito in za svetovno razorožitev.
V im enu G R SJ.: Izdajatelj: Franc Svetek. — O dgovorni 
u rednik: Alojzij Čeh. — T isk Ljudske tiskarne, M aribor.

Zahvala.
Podpisana se tem potom najiskreneje zahva

ljujem vsem onim, ki so spremili mojega nepozabnega 
soproga

ANTON-A ERJAUC-A
na njegovi zadnji poti. Srčna hvala tudi vsemu de
lavstvu tvrdke .Indus* za nabrani znesek Din 346'25, 
katerega sem hvaležno prejela.

LJUBLJANA, dne 14. aprila 1925.
ANTONIJA ERJAVC.

I
si vsak prihrani, kdor piše T A K O J  po nove, mo

derne in trpežne vzorce različnega blaga, 
kateri se pošiljajo poštnine prosto.

PR V A  G O R E N JS K A  RAZ I* O H I I JA I .

I V A N  S A V N I K ,  ( S L O V E N I J A )  
K R A N J  Število 5000.

D v o jn o s la d n a

m a - Ž I K f l - i « i «
je najboljša in 
zato najcenejša.

Kar ne veš vprašaj
Unlversaini informativni biro

„A R G U S“
Knez Mihajlova ul. 35, Tel. 6-25

BEOGRAD
- (Pasaž Akademije Nauka) -

MUHAM


